# 济南一天俩投资公司老板失联

# 有钱有闲,老人屡陷投资骗局

10日,济南又有两家 投资公司跑路,受骗的老 人们不再像往常一样能 拿到利息,而是守着空空 的大门,等待最新消息。

在公司资金链断裂、 投资老板跑路早已不是 新鲜事的当下,设局骗钱 的投资担保公司仍旧像 韭菜一样,割了一茬再长 一茬,而有钱又有闲的老 年人,成了他们的重点目



10日在龙佳投资公司门前,老人们得知了公司老板失联的消息。 本报记者 韩笑

#### 现场:公司成立一年,吸资超千万

10日上午10点,位于解放 路13号的兴丰行投资担保公 司挤满了投资者。他们情绪激 动,多数都是老年人,从9日下 午就联系不到公司的老板了。

"我们都在这里投了钱,9 日晚上业务员说老板联系不 到,大家一大早就赶过来看看 情况。"一位老人指着办公室 仅剩的几张桌子,语气愤懑。 公司已停止营业,地上废弃的 纸片散落一地,有些窗子的玻

·位投资者代表正忙着召 集每个人登记投资数额及联系 方式。到上午11点多,这份5张 纸的表格共统计了130多名投 资者,他们少的投资一两万,多 则一百多万,粗略一算,表格上 统计的投资额有一千多万元。

据该公司的一位业务员 说,公司成立刚好一年,自己也

投了2万元。"7日的时候,有些 到期的钱公司推迟不给兑付, 我感觉有点不对劲,于是想把 钱拿回来。我给老板打电话,他 很痛快地答应,但当时以在外 地为由,一直拖着没给打钱。本 来答应着9日下午回来,结果不 但没回来,电话也打不通了。'

不一会,甸柳新村派出所 的民警赶到现场,在安抚投资 者后,进行了调查取证。

#### 说法:"一直拦着老伴,她还是投了3万"

几乎是同一时间,郎茂山 路附近的龙佳投资公司的老 板也失联了。10日本来是领取 利息的日子,老人们来到公 司,却得知了这个让他们意外 的消息。"这家公司和兴丰行 虽然名字不同,其实董事长是 同一个人。"一位工作人员向 记者诱露。

"我早就感觉事情不对 了。"家住阳光100小区的李大 爷骑着电瓶车来到龙佳投资 公司,却不得不和其他老人-样接受老板失联的现实。

据悉,李大爷和老伴退休 在家,平时都在小区附近遛狗, 经常路过这家装修豪华的投资 公司。之后,公司工作人员进小 区宣传,李大爷和老伴前来咨 询。"我要工作人员留下身份证 复印件,他没同意,我就觉得事 情不对,可是我那老伴根本不

听我劝,投了3万。"

一个月后,经不住业务员的 劝说,李大爷的老伴还想继续追 加投资。"绝对不能再投了!"李 大爷瞪眼喝止她的想法。

"今天,老伴让我来领利 息,却遇到这个情况。不知道 回家后该怎么跟她说,她那急 脾气肯定受不了这打击。"李 大爷站在大门紧闭的公司门 前,久久不愿离去。

#### 忽悠:送菜送油,还有外市考察

本想投资赚些利息,却遭 遇老板跑路,这样的剧情早已 不是第一次出现,仅今年本报 就曾报道10余起类似案例,老 人们又多是受害者。他们闲暇 时间富余,又怀揣着"高额回 报"的梦想,在投资公司"证件 齐全"、"实力雄厚"的吹嘘下, 纷纷出手。

4个月前,70岁的孟大爷收 到了龙佳投资公司的一张宣传 单。因为之前看过新闻关于投 资公司跑路的报道,面对投资 一万每月可赚150元诱人的利 息,孟大爷没有轻举妄动。

随后的时间里,孟大爷经 常来公司参加活动。很多个早 晨,他排队免费领到了蔬菜、 油等物品,也顺道和公司的业 务员聊聊天,打听投资项目。

"说着说着,工作人员给 我介绍了很多投资项目,还给

我看了公司营业执照。看到身 边投钱的人都拿到了利息,我 觉得这事靠谱,就投了7万。" 孟大爷告诉记者。

就在4天前,公司用三辆 旅游大巴把孟大爷等投资者 带到日照,考察了一个生产墙 体装饰材料的工厂,说要进行 投资。"怎么好好的,公司说没 就没了呢。"孟大爷至今仍想 不通。

### 投资公司爱钻 监管空白

民间狂热的"投资梦"难被 叫醒,投资担保这个行业的监 管也一直存在"真空"地带。

10日下午,记者向济南市 工商局、济南市金融工作办公 室进行了咨询。济南市工商局 的工作人员告诉记者,投资公 司的营业执照登记由工商局负 责,但投资公司超出营业许可 范围经营涉及金融方面,具体 问题建议咨询济南市金融办。

而济南市金融工作办公室 工作人员表示,这种投资公司 一般只需要经过工商局注册成 立,并不在他们监管范围内。他 们监管的是融资性担保公司, 非融资性担保不属于他们监

之前,山东省金融监管部 门一负责人在接受采访时说, 山东省开展金融改革以来,鼓 励各市开设小额贷款公司等金 融机构。但这些金融机构在开 展业务之前,必须通过金融监 管机构的前置性审批并获得相 应的经营许可。

'对于经过备案的金融机 构,会对其业务开展的情况进 行定期审查。但一些投资公司 在注册时,填写的经营范围是 "投资咨询"等不需要相关部门 审批的事项,却暗中从事吸收 存款、非法集资等活动,金融监 管部门很难对其进行管理。"该 负责人说。

专家观点

# 明确监管方 让骗子无机可乘

银行信贷规模紧缩的背景 下,民营企业融资门槛提高,众多 中小企业陷入缺乏资金的困局。 在此背景下,投资担保公司便趁 机以高息诱惑吸纳公众存款,然 后把钱借给中小企业使用,从中 赚取利率差。如利息合适、资本运 作正常、资金链没有断裂,问题就 不会暴露。一旦暴露,跑路就成了 公司负责人最常见的选择。

"注册成立'投资公司'的门槛 很低,所以整个行业处于鱼龙混 杂的状态。这些"跑路"公司自身 在风险管控上没有做到位,对于 借款企业也缺乏审核机制。而因 为行业没有明确行业规范和监管 方,更是纵容了资金链断裂风险 的存在。"山东省政协委员、山东 财经大学当代金融研究所所长陈 华告诉记者。

陈华认为,简政放权并不是 疏于管理。相关部门要尽快发挥 监管作用,提前对市场做出规范, 而不是等风险出现后再去弥补。

"对非法集资活动的监督和 管理,涉及金融办、公安、工商、税 务、保险等诸多职能部门的管辖, 这需要一个联动机制、做好监管 部门的联合执法。"一位长期在一 线办案的民警称。

## 担保问题频出 市民如何防范

别相信超高回报率。要坚信 "天上不会掉馅饼",对"高额回 报"的投资项目要冷静分析。

别相信证件齐全资金雄厚 投资公司都是"证件齐全"、注册 资金在千万元以上,但这些并不 代表公司是合法经营、实力雄厚 的。在企业注册资本登记制度改 革后,成立"投资公司"的门槛已 经被降得很低。

别相信经营不合法会立刻叫 停。以往一些非法集资案例证明, 有的非法集资行为虽然存在较长 时间,并未得到及时有效的监管 和查处

别相信小恩小惠免费赠品。 存钱还送大米、白面、蔬菜、豆油, 甚至蚕丝被,这样的好事上哪去 找?其实,投资公司抛出那些小恩 小惠,不过是在"钓鱼

本版稿件采写 本报记者 韩笑 本报见习记者

# 举办"2014年》

山东是沿海经济大省,位居对 外开放前沿,历史文化积淀深厚,自 然风光秀美,是吸引各类人才创新 创业的一片热土。为大力实施人才 强省战略,加快经济转型升级,中共 山东省委、山东省人民政府高度重 视人才智力引进工作,制定出台了

一系列政策措施,着力营造良好的 人才环境。为吸引更多驻京重点高 校毕业生来鲁施展才华、建功立业, 全面推进山东与清华大学在人才、 科技等方面的合作, 定于12月14日 在京举办"2014年清华大学山东省 高层次人才推介招聘会"。本次活动

由清华大学、山东省人才工作领导 小组共同举办,中共山东省委组织 部、山东省人力资源社会保障厅承 办。现就有关事项公告如下:

一、活动时间、地点 时间:2014年12月14日(10: 00-15:00),会期一天。

地点:清华大学工会俱乐部。

二、活动内容

组织山东省重点企事业单位 与清华大学等驻京重点高校毕业 生现场洽谈,签订工作意向。胜利 油田,山东钢铁集团,大众报业集 团, 浪潮集团, 中国重型汽车集团, 中国移动山东公司、国电山东公 司、山东省邮政公司、山东省科学 院、山东财经大学等109家重点单 位参会,需求岗位1346个,需求人 数4118人,需求专业主要涉及机械 制造、计算机技术、医药、新能源等 65个领域。

大会详情请登录:山东省人力资源和社会保障厅网站:www.sdhrss.gov.cn

山东人才网:www.sdrc.com.cn

泰山在这里崛起,黄河在这里入海,孔子在这里诞生,山东宇岛蓝色经济区,黄河三角洲高效生态经济区两个围家级战略在此爱汇,美丽山 东机遇无限,热忱欢迎广大高校毕业生来鲁建功立业。